

فصلِ قضا یا اور عدل و انصاف

قرآن حکیم کی روشنی میں

عدل و انصاف، اسلام کی بنیادی اقدار میں سے ہے اور اس کے تقاضوں کو پورا کرنا ہر مسلمان کے لیے فرض قرار دیا گیا ہے۔ اس باب میں کسی کی بے جا رعایت کرنا یا کسی خاص وجہ کیسے کے خلاف یا حق میں فیصلہ دینا اسلام کے سراسر منافی ہے۔ قرآن حکیم نے اس سے باز رہنے کی زور دار الفاظ میں تاکید کی ہے اور واضح ترین انداز میں فرمایا ہے کہ عدالت کی مستد پر فائز ہونے کے بعد کسی کی حق تلفی نہ کرو اور طالبِ انصاف اگرچہ کسی قوم اور گروہ اور ملک سے تعلق رکھتا ہو، اسے عدل کے بنیادی تقاضوں سے محروم نہ کرو۔ ارشاد خداوندی ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوِّمِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ وَلَا يَحِبُّ مَنكُم مَّن كَانَ كَرِهًا قَوْمٍ عَلَىٰ آخَىٰ تَعْدُوا أَعْدَاءَهُمْ وَكَرِهَ اللَّهُ لِّلشَّقِيِّ أَذٍ
وَأَتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمِمَّا تَعْمَلُونَ ۝ (المائدہ : ۸)

”مسلمانو! ایسے ہو جاؤ کہ خدا کی سچائی کے لیے عین بی غی میں سے قائم رہنے والے اور انصاف کے لیے گواہی دینے والے ہو (دیکھو) ایسا کبھی نہ ہو کہ کسی گروہ کی دشمنی تمہیں اس بات کے لیے ابھار دے کہ (اس کے ساتھ) انصاف نہ کرو (ہر حال میں) انصاف کرو کہ یہی تقویٰ سے لگتی ہوئی بات ہے، اور اللہ کی نافرمانی کے نتائج سے ڈرو۔ تم جو کچھ کرتے ہو، وہ اس کی خبر رکھتا ہے۔“

اس آیت نے وضاحت کر دی کہ عدل و انصاف کے تقاضے تقویٰ کی سرحدوں سے وابستہ ہیں اور کسی وجہ سے اس سے انحصار برتنا، اللہ کی نافرمانی کے مترادف ہے جس کے نتائج اخلاقی اور انسانی اعتبار سے عمدہ و خطرناک ہیں۔ ہر مسلمان کو اس سے خوف زدہ رہنا چاہیے۔

احادیث و تفاسیر کی کتابوں میں مرقوم ہے کہ ایک شخص نے جو بظاہر مسلمان اور باطن منافق تھا اور جس کا نام اطمہ یا بشیر تھا اور خاندان بنو ابیرق سے تعلق رکھتا تھا۔ ایک صحابی حضرت رفاعہ کے گھر میں نقب لگائی اور کچھ آٹا اور ہتھیار چوری کر لیے، صبح ہوئی تو صاحب خانہ کو چوری کا علم ہوا۔ اس نے پاس پڑوس میں مال مسروقہ کا پتہ کیا۔ لیکن جس کپڑے میں آٹا بندھا تھا وہ پھٹا ہوا تھا اور آٹا سارے کے مکان تک گرتا ہوا چلا گیا تھا۔ اس نشان کی بنا پر چور پکڑا گیا، مگر چور نے یہ کیا کہ مال مسروقہ فوراً ایک یہودی کے ہاں رکھ دیا۔ صاحب مال اور بعض دیگر حضرات نشان کی مدد سے چور کے گھر پہنچے مگر مال یہودی کے گھر سے برآمد ہوا۔ اب بنو ابیرق کے کچھ سرکردہ افراد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ انہوں نے اطمہ کو چوری سے بری اللذہ قرار دیا۔ ادھر یہودی اپنے آپ کو چوری سے بری قرار دیتا تھا اور ادھر اطمہ کے خاندان کے افراد اطمہ کی حمایت کرتے تھے اور کہتے تھے کہ یہودی منکر اسلام اور عاصی ہے، ہمارے مقابلے میں اس کی بات تسلیم نہیں کرنی چاہیے۔ کیونکہ اطمہ نے ادھر ادھر کی باتوں سے ان لوگوں کو اپنی حمایت پر آمادہ کر لیا تھا۔ یہ واقعہ اس نوعیت کا تھا کہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حیران تھے کہ اس کا فیصلہ کس طرح کیا جائے۔ اس پر یہ آیات نازل ہوئیں :

إِنَّا أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِتَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ بِمَا أَرَاكَ اللَّهُ وَلَا تَكُنْ لِلْغَافِقِينَ حَصِيمًا ۖ وَاسْتَعْفِرِ اللَّهَ ط إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَفُورًا رَحِيمًا ۚ وَلَا تَجَادِلْ عَنِ الَّذِينَ يَخْتَانُونَ أَنفُسَهُمْ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَن كَانَ كَفُورًا ۖ

(النساء : ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷)

”(اے پیغمبر!) ہم نے آپ پر الکتاب (قرآن) سچائی کے ساتھ نازل کر دی ہے تاکہ جس طرح خدا نے بتایا ہے، اس کے مطابق لوگوں کے درمیان فیصلہ کرو اور خیانت کرنے والوں کی طرف داری میں نہ جھگڑو۔ (یعنی ان کی وکالت میں فریق ثانی سے نہ جھگڑو) اور اللہ سے مغفرت کی التجا کرو۔ (کہ قضا کا معاملہ تہامیت نازک ہے) بلاشبہ اللہ بخشنے والا، رحم کرنے والا ہے۔ اور جو لوگ اپنے دل میں خیانت رکھتے ہیں، ان کی طرف سے کوئی جواب دہی کی بات نہ کرو۔ یقیناً اللہ تعالیٰ ایسے

لوگوں کو پسند نہیں کرتا، جو خیانت اور معصیت میں ڈوبے ہوتے ہیں۔

غرض چوری ثابت ہوتی، مال سرفقہ برآمد ہوا، مالک کو دلایا گیا اور یہودی کو بری کر دیا گیا۔ سورۃ نسا کے ان دو روایوں میں اس موضوع سے متعلق متعدد آیات ارشاد فرمائی گئی ہیں، جن سے ثابت ہوتا ہے کہ:

●۔ مسلمان قاضی کو فیصلہ کرتے وقت کسی حالت میں بھی حق و انصاف کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑنا چاہیے، اسے قطعاً یہ خیال نہیں کرنا چاہیے کہ ایک فریق مسلمان ہے اور دوسرا غیر مسلم۔ لہذا وہ غیر مسلم کے مقابلے میں مسلمان کی طرف داری کرے۔ ہرگز نہیں! اسے ہر آن یہ ذہن میں رکھنا چاہیے کہ فصلِ خصومات اور قضا یا کی فطرت دوسری ہے اور دھڑے بندی یا اپنے پرانے میں امتیازِ شئیٰ دیکر!

●۔ قاضی کو ہمیشہ خدا سے طالبِ عضو رہنا چاہیے، کیونکہ عدالتی معاملہ نہایت نازک اہمیت رکھتا ہے۔ ایسا نہ ہو کہ دل کسی خاص جذبے سے متاثر ہو کر لغزش کھا جائے اور عدالت گستری کی مسند بلند اعداد ہو جائے۔

●۔ قاضی کو کوئی ایسی بات زبان سے نہیں نکالنی چاہیے، جس سے کسی فریق کی وکالت و حمایت یا جانبداری کا شائبہ بھی پایا جاتا ہو۔

●۔ مسلمانوں کو ہم مذہب ہونے کی بنا پر یا اپنے ہم خاندان اور تعلق دار ہونے کی وجہ سے کبھی مجرم کی حمایت نہیں کرنی چاہیے اور کسی سازش یا منصوبے کے تحت کسی فریق کے خلاف یا کسی فریق کی حمایت میں مجاز نہیں قائم کر لینا چاہیے۔ ان کی اس سازش یا حمایت سے ہو سکتا ہے، لوگ تو باخبر نہ ہوں لیکن اللہ تو خوب جانتا ہے کہ کون مجرم ہے اور کون برسرِ حق۔

●۔ بڑائی اور غلط کاری کا ذمہ دار فقط اس کا مرتکب ہے۔ اس خیال کو دل سے نکال دو کہ اس کا جرم ثابت ہونے پر کسی اور کے دامن پر بھی دھبہ لگے گا۔

●۔ خود بڑائی کا ارتکاب کرنا اور اسے دوسرے کے سر تقویٰ دینا، ایک معصیت کے بعد، دوسری معصیت کا ارتکاب کرنا ہے۔ اس حرکت سے دنیا کی عدالت کو تو دھوکا

دیا جاسکتا ہے لیکن اللہ کی عدالت کو دھوکا نہیں دیا جاسکتا۔

● — جو شخص کسی غلط کار کو عدل و انصاف کے صحیح تقاضوں سے بچانا چاہتا ہے وہ

اللہ کے نزدیک سخت ترین سزا کا مستوجب ہے۔

عدل و انصاف کے تقاضوں کو ملحوظ خاطر رکھنے اور سچی شہادت دینے پر قرآن نے اس درجہ زور دیا ہے کہ اس سلسلے میں اگر اپنے رشتے داروں اور خود اپنے آپ پر بھی زبردستی ہو تو پرداہ نہیں کرنی چاہیے اور ہر حال میں عدل و قسط کی ذمہ داریوں کو نبھانا چاہیے۔ ارشاد ہے :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَكُونُوا عَلَى
أَنْفُسِكُمْ أَوَالِيًا دِينِي وَالْأَقْرَبِينَ ۚ إِنَّ يَكْفُرْ عَنِّيَا أَوْ فَكِيدًا فَا لِلَّهِ
أَوْلَىٰ بِهِمَا قَدْ تَلَّيْتُمُوهَا أَلَمْ تَعْلَمُوا ۚ وَإِنْ تَسْلُوا أَوْ
تَعْرِضُوا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا ۝ (النساء: ۱۳۵)

”مسلمانو! ایسے ہو جاؤ کہ انصاف پر پوری مضبوطی کے ساتھ قائم رہنے اور اللہ کے لیے (سچی) گواہی دینے والے ہو۔ اگر تمہیں خود اپنے خلاف یا اپنے ماں باپ اور قرابت داروں کے خلاف بھی گواہی دینی پڑے، جب بھی نہ جھجکو۔ اگر کوئی مالدار ہے یا محتاج ہے تو اللہ (تم سے) زیادہ ان پر ہر بانی رکھنے والا ہے۔ تمہیں ایسا نہیں کرنا چاہیے کہ مال دار کی دولت کے لالچ میں یا محتاج کی محتاجی پر ترس کھا کر سچی بات کہنے سے جھجکو۔

دیکھو! ایسا نہ ہو کہ ہوائے نفس کی پیردی تمہیں انصاف سے باز رکھے اور اگر تم (گواہی دیتے ہوئے) بات کو گھما کر پھرا کر کہو گے (یعنی صاف صاف نہ کہنا چاہو گے) یا گواہی دینے سے پہلو تہی کر ڈنگے تو (یاد رکھو) تم جو کچھ کرتے ہو، اللہ اس کی خبر رکھنے والا ہے“

مطلب یہ کہ عدل و قسط اور عدنی و انصاف کی حدود بہت وسیع ہیں۔ سچی گواہی دینا اور نزاع و جدل میں صداقت شعار رہنا، مسلمان کے لیے انتہائی ضروری ہے۔ اس باب میں نہ کسی جھجک کا اظہار کرنا چاہیے اور نہ زبان کو گھما پھرا کر بات کو مشتبہ بنانا چاہیے۔ عدل و انصاف کی ضرب اگرچہ کسی پر بھی پڑتی ہو، مسلمان کو ہر حال قَوَّامُونَ بِالْقِسْطِ ہونا چاہیے۔

پھر انصاف کا مطلب یہ نہیں کہ مال دار کے حقوق تو پورے کیے جائیں اور غریب اوریتامی کو نظر انداز کر دیا جائے۔ انصاف کا اصل تقاضا اس وقت پورا ہوگا جب معاشرے کا کردار سے کمزور فرد اور غریب سے غریب طبقہ بھی اس سے بہرہ یاب ہو سکے گا اور داد و سخا ہی کے دروازے سب پر کھلے ہوں گے۔ فرمایا:

وَأَنْ تَقْوَمُوا بِالْيَتَامَىٰ بِالْقِسْطِ ط (النساء: ۱۲۷)

”یتیموں کے ساتھ انصاف کا برتاؤ کرو۔ اور ان کے حقوق تلف نہ کرو۔“

ادائے امانت اور قیام عدل کا تعلق ان امورِ مہمات میں سے ہے جن کی قرآن نے بدرجہ غایت تاکید فرمائی ہے:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَىٰ أَهْلِهَا وَإِذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ أَنْ تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ إِنَّ اللَّهَ نِعِمَّا يَعِظُكُمْ بِهِ ط إِنَّ اللَّهَ كَانَ سَمِيعًا بَصِيرًا

(النساء: ۵۸)

”مسلمانو! خدا تمہیں حکم دیتا ہے کہ جو جس کی امانت ہو، وہ اس کے حوالے کرو۔ (ایسا نہ کرو کہ کسی حق دار اور اہل حق کے حق سے انکار کرو) اور جب لوگوں کے درمیان فیصلہ کرو تو چاہیے کہ انصاف کے ساتھ فیصلہ کرو۔ کیا ہی اچھی بات ہے، جس کی خدا تمہیں نصیحت کرتا ہے! (کر ساری باتوں کی بھلائی اور خوبی عدل ہی کے قیام سے مل سکتی ہے، بلاشبہ وہ سب کچھ سننے والا، سب کچھ جانتے والا ہے۔“

اصل بات یہ ہے کہ معاشرتی اور اجتماعی زندگی کی گامی اسی صورت میں کامیابی سے منزل مقصود تک پہنچ سکتی ہے، جب اس اصل کو عملاً جزو حیات بنا لیا جائے کہ حق دار کے حق کا کھلے الفاظ میں اعتراف کیا جائے اور جو شخص واقعہً جس چیز کا مستحق ہے، وہ بلا تا مل اس کے حوالے کر دی جائے۔ حق وراثت ہو، مال یتیم ہو، قرضِ نخواستہ کا قرض ہو، امانت رکھنے والی کی امانت ہو، کسی اہل کام منصب و عہدہ ہو، کوئی چیز اور کوئی صورت ہو، جو جس کا حق ہے اور جو جس کا اہل ہے وہ اسے ہر حال میں ملنا چاہیے۔

پھر جب لوگوں کے درمیان فیصلہ کرنا ہو تو عدل و انصاف کے ساتھ کرو۔ کسی حالت اور کسی صورت میں بھی اس کی اجازت نہیں کہ فیصلہ کرتے وقت عدل و انصاف کے بنیادی

تقاضوں کو نظر انداز کر دیا جائے۔

عدل و قضا یا کے باب میں بنیادی چیز جو ہمیشہ ذہن میں محفوظ رکھنے کی ہے اور جس سے کسی صورت میں بھی اور کسی آن بھی تغافل نہیں برتنا چاہیے، یہ ہے کہ مسلمان کو اپنے تمام تر جھگڑے اور ہر قسم کے نزاع، اللہ اور رسول کی عدالت میں لے آنا چاہیے اور اسی کے فیصلے کو حتمی اور قطعی سمجھنا چاہیے۔ قرآن کتنا ہے :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ
فَإِنْ تَنَادَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَصَلُّوا إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ
بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَلِكَ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا ۝ (النساء : ۵۹)

”مسلمانو اللہ کی اطاعت کرو، اللہ کے رسول کی اطاعت کرو اور ان لوگوں کی اطاعت کرو جو تم میں صاحبِ حکم و اختیار ہوں۔ پھر اگر ایسا ہو کہ کسی معاملے میں باہم جھگڑ پڑو (یعنی اختلاف و نزاع پیدا ہو جائے) تو اللہ اور اس کے رسول کی طرف رجوع کرو۔ (اور جو کچھ دلائل سے فیصلہ ملے، اسے تسلیم کر لو) اگر تم اللہ اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتے ہو (تو تمہارے لیے راہِ عمل یہی ہے) اسی میں تمہارے لیے بہتری ہے اور اسی میں انجام کار کی خوبی ہے۔“

مطلب یہ کہ اگر مسلمان اللہ اور رسول کی اطاعت کو اپنا مطمح نظر ٹھہرائیں اور اپنا سفر حیات کتاب و سنت کے احکام کی روشنی میں طے کرنے کا فیصلہ کر لیں تو ان کے باہمی اختلاف و نزاع کے دروازے بند ہو جاتے ہیں اور فتنہ و فساد کے ابھرنے کے مواقع باقی نہیں رہتے، لیکن اگر بتقا منائے بشریت کسی معاملے میں جھگڑا ابھر بھی آئے اور صورتِ حال اس حد تک نازک ہو جائے کہ فریقین کا آپس میں کسی بہتر نتیجے تک پہنچنا ممکن نہ رہے تو مسئلہ متنازعہ فیہ کو شرعی عدالت میں لے آنا چاہیے اور افتراق و اختلاف کے تمام سیراخوں کو جلد سے جلد بند کرنے کی سعی کرنی چاہیے کہ انسانی اور معاشرتی بھلائی کا واحد ذریعہ یہی ہے۔

فصلِ قضا یا کے سلسلے میں قرآن نے متعدد مقامات پر ”قسط“ کا لفظ استعمال کیا ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا ہے کہ آپ اگر کوئی فیصلہ صادر فرمائیں تو قسط یعنی انصاف کے تقاضوں کو ملحوظ رکھیں۔ فرمایا :

وَإِنْ حَكَمْتُمْ فَأَحْكُمُ بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ ۗ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ ۝

(المائدہ : ۴۲)

”اگر آپ ان کے درمیان کوئی فیصلہ کریں تو انصاف کے ساتھ کریں۔ بلاشبہ اللہ انصاف کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔“

قرآن مجید ان تمام کتابوں کی تصدیق کرتا ہے جو اس سے پہلے اللہ کی طرف سے نازل کی گئیں۔ لہذا اپنے فیصلہ طلب امور کے لیے اسی کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔ فرمایا:

وَ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ الْكِتَابِ وَ
مُهَيِّمًا عَلَيْهِ فَأَحْكُمُ بَيْنَهُمْ مِمَّا أَنْزَلَ اللَّهُ وَ لَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَهُمْ عَمَّا
جَاءَكَ مِنَ الْحَقِّ ۝ (المائدہ : ۴۸)

”اور (اے پیغمبر!) ہم نے آپ کی طرف ایسی کتاب اتاری جو خود بھی تصدیق ہے اور ان کتابوں کی بھی تصدیق کرنے والی ہے، جو پہلے سے موجود ہیں اور ان کتابوں کی ٹہنیان ہے۔ سو آپ خدا کی نازل کی ہوئی کتاب کے مطابق لوگوں کے باہمی معاملات کے متعلق فیصلہ کیا کریں اور جو سچائی آپ کے پاس آچکی ہے اسے چھوڑ کر لوگوں کی خواہشوں کی پیروی نہ کریں۔“

اس سے آگے فرمایا:

وَ أَنْ احْكُمُ بَيْنَهُمْ مِمَّا أَنْزَلَ اللَّهُ وَ لَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَهُمْ وَ اخذوا لَهُمْ
أَنْ يَغْتَابُواكَ عَنْ أَعْضٍ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ إِلَيْكَ ۗ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَاعْلَمُوا أَنَّمَا يُرِيدُ
اللَّهُ أَنْ يُصِيبَهُمْ بِبَعْضِ ذُنُوبِهِمْ ۗ وَإِنَّ كَثِيرًا مِنَ النَّاسِ لَفَاسِقُونَ ۝
أَفَحُكْمَ الْجَاهِلِيَّةِ يَبْغُونَ ۗ وَ مَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ حُكْمًا لِقَوْمٍ
يُوْقِنُونَ ۝ (المائدہ : ۴۹، ۵۰)

”اور (اے پیغمبر!) ہم (مکرر) حکم دیتے ہیں کہ ان کے باہمی معاملات میں اسی کے مطابق فیصلہ کریں جو اللہ نے آپ پر نازل کیا ہے اور ان کی خواہشوں کی پیروی نہ کریں۔ نیز ان کی طرف سے ہوشیار رہیں، کہیں ایسا نہ ہو کہ جو کچھ خدا نے نازل کیا ہے، اس کے حکم (کی تعمیل و تنفیذ) میں آپ کو دنگا دیں۔ (یعنی ایسی صورت پیدا کریں کہ کسی حکم کا نفاذ عمل میں نہ آسکے) پھر اگر یہ لوگ روگردانی کریں۔“

(اور حکم الہی نہ مانیں) تو جان لو خدا کو یہی منظور ہے کہ ان کے بعض گناہوں کی وجہ سے ان پر مصیبت ڈالے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ انسانوں میں سے بہت سے انسان (احکام حق سے) نافرمان ہیں۔ پھر جو لوگ احکام الہی کا فیصلہ پسند نہیں کرتے، تو وہ کیا چاہتے ہیں؟ کیا عہد جاہلیت کا سا فیصلہ چاہتے ہیں؟ اور ان لوگوں کے لیے جو یقین رکھنے والے ہیں، اللہ سے بہتر فیصلہ دینے والا کون ہو سکتا ہے؟

دوسری جگہ فرمایا:

وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَ هُمْ ۖ وَقُلْ أَمَدْتُ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنْ كِتَابٍ ۖ وَ
أُمرَاتٍ لِأَعْدَلٍ بَيْنَكُمْ ۗ (الشوریٰ: ۱۵)

”اے پیغمبر! ان لوگوں کی خواہشوں پر نہ چلیے اور کہہ دیجیے، اللہ نے جتنی کتابیں نازل فرمائی ہیں، میں سب پر ایمان لاتا ہوں، اور مجھے یہ بھی حکم ہوا ہے کہ تمہارے درمیان عدل قائم کروں۔“

فصل خصوصیات اور قیام عدل و انصاف کے باب میں کسی کی خواہشوں کی عدم اتباع کا مفہوم بہت وسیع ہے۔ کتنے ہی جھوٹے اور غلط روادی عدالت کو دھوکا دینے کی کوشش کرتے ہیں اور اپنے مفاد کے لیے دوسرے کے خلاف اور اپنے حق میں فیصلہ کرانے کے لیے ساعی ہوتے ہیں، قرآن نے اس کو سخت ناپسند فرمایا ہے اور عدالت کو از خود بھی اپنے علم و مطالعہ کی روشنی میں کسی نتیجے تک پہنچنے کی تلقین کی ہے۔ اس میں غلط انداز کی سفارشوں کی مخالفت کا مفہوم بھی نکلتا ہے۔ بہر حال عدالت کو کسی اسلوب سے بھی متاثر نہیں کرنا چاہیے اور اس کے کام کی رفتار میں کسی نوع کی روکاوٹ نہیں ڈالنی چاہیے۔ عدالت کی آزادی کو سلب کرنے کی سعی کرنا اور اسے اپنی مرضی کے مطابق چلانے کے درپے ہونا، انتہائی مذموم حرکت ہے۔ عدالت کا بھی فرض ہے کہ کسی بڑی سے بڑی شخصیت کو بھی اپنے آپ پر اثر انداز ہونے کا موقع نہ دے اور اپنے فرائض بغیر کسی بیرونی تاثر پذیرگی کے پوری ذمہ داری اور خوش اسلوبی سے انجام دے۔ اس ضمن میں ”اتباع ہوا“ ایک سنگین جرم ہے؟ جس سے بچنے کی قرآن بار بار تاکید کرتا ہے۔ چنانچہ حضرت داؤد علیہ السلام کو مخاطب کر کے فرمایا،

يٰۤاٰدُۢمُ اِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِى الْاَرْضِ فَاحْكُم بَيْنَ النَّاسِ بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ

الْهُمَىٰ قَبِضَلِكَ عَنْ سَيِّدِ اللَّهِ إِنَّا الَّذِينَ يَصِلُونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ لَهُمْ عَذَابٌ
شَدِيدٌ ۚ يَوْمَ الْحِسَابِ ۝ (س: ۲۶)

اُسے داؤد اہم نے تم کو زمین پر حاکم بنایا ہے، سو لوگوں میں انصاف کے ساتھ فیصلے کرو، انسانی خواہش کی پیروی نہ کرنا، یہ تمہیں اللہ کی راہ سے بھٹکا دے گی۔ جو لوگ اللہ کی راہ سے بھٹک جاتے ہیں ان کے لیے سخت عذاب ہوگا، اس لیے کہ وہ روزِ حساب کو قبول نہیں کیے۔

قرآن مجید نے عدل و انصاف کی تاکید کرتے ہوئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بار بار حکم دیا ہے کہ انصاف کے تقاضوں کو ہر حال میں پورا کریں اور عدل کی ترازو کو ہر آن سیدھا رکھیں اور لوگوں میں اعلان کر دیں کہ اللہ عدل و انصاف کو بنیادی اہمیت دیتا ہے۔

قُلْ أَهْمًا كَيْفِي بِالْفَيْسِطِ قَفِ (الاعراف: ۲۹)

کہہ دیجیے کہ میرے رب نے انصاف کرنے کا حکم دیا ہے۔

یعنی انصاف اور عدل و قسط، وہ انسانی اور اسلامی قدر ہے، جس کو کسی صورت میں نظر انداز نہیں کرنا چاہیے، اگر خدا نخواستہ اس سے روگردانی ہو گئی تو دنیا کے نظام کی بنیادیں متزلزل ہو جائیں گی اور نظم و نسق کی پوری عمارت دھرم سے زمین پر آگرے گی۔

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَايَ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ
الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبِغْيِ ۚ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝ (النحل: ۹۰)

”مسلمانو! اللہ حکم دیتا ہے کہ ہر معاملے میں، انصاف کرو (سب کے ساتھ) بھلائی کرو اور قرابت داروں کے ساتھ حسن سلوک کرو۔ اور تمہیں روکتا ہے (کن باتوں سے) بے حیائی کی باتوں سے، ہر طرح کی برائیوں سے، اور ظلم و زیادتی کے کاموں سے، وہ تمہیں اس لیے نصیحت کرتا ہے کہ تم نصیحت قبول کرو۔“

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے تین باتوں کا حکم دیا ہے اور تین باتوں سے روکا ہے۔ (۱) انصاف (۲) بھلائی اور (۳) قرابت داروں سے حسن سلوک کا حکم دیا ہے۔ اور (۱) بے حیائی، (۲) برائی اور

(۳) ظلم و عدوان سے منع فرمایا ہے حکم کے سلسلے میں سب سے پہلے عدل کا ذکر کیا۔ کیونکہ عدل ہی تمام نیکیوں اور محاسن اعمال کی اساس ہے، جو شخص اس صفت سے متصف ہو گیا کہ جو بات کی جائے، انصاف سے کی جائے۔ اس نے سب کچھ پایا۔ اس کے بعد وہ نیکی اور لوگوں کے

ساتھ حسن سلوک کے جوہر سے بھی بہرہ ور ہوگا اور فحشاء و منکر، بغی و عدوان اور ظلم و بدکرداری سے بھی کنارہ کش رہے گا۔ عدل کا جذبہ انسان کو ایسے سانچے میں ڈال دیتا ہے، جو اس کو علی الاطلاق تمام برائیوں اور بے حیائیوں سے روک دیتا ہے۔

عدل و انصاف کے تقاضوں کو پورا کرنے کی اہمیت پر زور دیتے ہوئے قرآن نے یہاں تک وضاحت کی ہے کہ انبیاء علیہم السلام کی بعثت اور ان پر نزول کتب کا اصل مقصد ہی یہ ہے کہ دنیا سے ناانصافی کو ختم کر دیا جائے اور اللہ کی زمین کو عدل و قسط سے بھر دیا جائے تاکہ بنی نوع انسان آرام اور سکھ کی زندگی بسر کر سکیں اور ظلم و عدوان کا قطعی طور سے خاتمہ ہو جائے۔ فرمایا:

لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ

النَّاسُ بِالْقِسْطِ ﴿۲۵﴾ (الحديد)

”ہم نے اپنے پیغمبروں کو کھلے کھلے احکام دے کر بھیجا اور ہم نے ان کے ساتھ کتاب اور عدل کی ترازو اتاری۔

تاکہ لوگ انصاف پر قائم رہیں۔“

یعنی حقوق اللہ اور حقوق العباد میں عدل کی راہیں استوار کرنا اور انصاف کی ترازو کو لاٹھ میں

رکھنا تمام پیغمبروں کا اساسی مقصد تھا۔

قرآن مجید نے مخالفین اسلام اور منکرین دین سے بھی بہتر سلوک روا رکھنے کی تاکید فرمائی ہے۔ مکہ مکرمہ میں کچھ لوگ ایسے بھی تھے، جنہوں نے نہ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے متبعین سے لڑنے جھگڑنے کو مناسب سمجھا اور نہ آپ کو گھر بار چھوڑنے اور ترک وطن کرنے پر مجبور کیا۔ ان لوگوں نے آپ کے بارے میں خاموشی کو ترجیح دی اور کسی معاملے میں دخل نہ ہوئے۔ قرآن کہتا ہے اللہ تمہیں ان لوگوں کے ساتھ نیکی کا سلوک کرنے اور عدل و انصاف کا برتاؤ کرنے سے منع نہیں کرتا:

لَا يَنْهٰكُمْ اللّٰهُ عَنِ الدِّينِ لَمَّا يُقَاتِلُوْكُمْ فِي الدِّينِ وَكَمٌ مِّنْ جُنُوْدِكُمْ مِّمَّنْ

دِيَارِكُمْ اَنْ يَّبْرُوْهُمْ وَتَقْسَطُوْا اِلَيْهِمْ ۗ اِنَّ اللّٰهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِيْنَ ﴿۸۱﴾ (الممتحنہ)

”اللہ تم کو ان لوگوں کے ساتھ احسان اور انصاف کا برتاؤ کرنے سے نہیں روکتا، جو تم سے دین

کے بارے میں نہیں لڑے اور تم کو تمہارے گھروں سے نہیں نکالا۔ اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں

سے محبت رکھتا ہے۔“

اس کا یہ مطلب نہیں کہ منکرینِ اسلام کے صرف اسی گروہ سے عدل و قسط کا برتاؤ کرنا چاہیے جو مسلمانوں کو کسی نوع کی تکلیف نہیں پہنچاتے اور ان سے قتال نہیں کرتے۔ اس آیت کا نزول تعلق بے شک ایک گروہ سے ہے، لیکن عدل و انصاف کے دروازے ہر گروہ کے لیے وا رہنے چاہئیں اور کسی کو عدل کے تقاضوں سے محروم نہیں رکھنا چاہیے۔ کافر اور سخت سے سخت مخالف اسلام کے ساتھ بھی دینی معاملات میں اسی طرح انصاف کرنا چاہیے جس طرح کہ عام مسلمانوں کے ساتھ کیا جاتا ہے۔

قرآن مجید نے ان لوگوں کی شدید مذمت کی ہے، جو اپنے باہمی نزاع قرآن و سنت کی روشنی میں طے کرانے سے گریز کرتے ہیں۔ کیونکہ انھیں معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے دعوے میں صادق نہیں ہیں، لہذا شرعی فیصلہ ان کے خلاف ہوگا اور اگر انھیں یقین ہو کہ فیصلہ ان کے حق میں جائے گا تو جھٹے رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہو جاتے ہیں۔

وَإِذَا حُجُوا إِلَى اللَّهِ فَرَسُوهُ لِيُخْشِكُمْ بَيْنَهُمْ إِذَا فَرَغْتُمْ مِنْهُمْ فَوَعَدْتُمْ أَن تَكُونُوا لَهُمْ عَدُوًّا وَإِن يَكُنْ لَهُمُ الْحَقُّ يَأْتُوا إِلَيْهِ مُذْعِنِينَ ؕ أَفِى قُلُوبِهِم مَّرَضٌ أَمْ اذْتَابُوا أَمْ يَخَافُونَ أَن يَحْبِبَهُمُ اللَّهُ وَعَدْتُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ نُبَلِّغُكُمْ أَيْدِينَا إِلَى اللَّهِ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ؕ

(النور: ۴۸، ۴۹، ۵۰)

”اور یہ لوگ جب اللہ اور اس کے رسول کی طرف اس غرض سے بلائے جاتے ہیں کہ رسولؐ (ان کے نزاع سے متعلق) ان کے درمیان فیصلہ کر دیں تو ان میں کا ایک گروہ پہلو تہی کرتا ہے اور اگر کسی کی طرف ان کا حق بنتا ہو تو تسلیم خم کیے ہوئے آپ کی طرف چلے آتے ہیں (کیونکہ اطمینان ہوتا ہے کہ وہ ان حق رہی ہوگی) کیا ان کے دلوں میں (کفرِ جاہل کا) مرض ہے یا یہ شک (کی بیماری) میں مبتلا ہیں یا اس اندیشے کا شکار ہیں کہ اللہ اور رسولؐ ان پر ظلم کریں گے۔ بلکہ (اصل بات یہ ہے کہ) یہ لوگ خود ہی ظالم ہیں۔“

اس کے ساتھ ہی اس باب میں اہل ایمان کی خصوصیت بیان کرتے ہوئے فرمایا:

إِنَّمَا كَانَ قَوْلَ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا دُعُوا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ أَن يَقُولُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا ؕ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ؕ

(النور: ۵۱)

”مسلمانوں کا قول تو جیکہ ان کو کسی مقدرے میں، اللہ اور اس کے رسولؐ کی طرف بلایا جاتا ہے، تاکہ وہ ان کے درمیان فیصلہ کر دیں، یہ ہے کہ وہ (خوشی خوشی) کہہ دیتے ہیں کہ ہم نے سن لیا اور اس کو مان لیا، اور یہی وہ لوگ ہیں جو فلاح یاب ہیں۔“

یعنی فصلِ خصوصیات کے ضمن میں اللہ اور رسولؐ کی سمیع و اطاعت کو ضروری سمجھتے ہیں۔

مقالاتِ حکیم

(مرتبہ: شاہدین رزاقی)

پاکستان کے نامور مفکر اور بلند پایہ مصنف ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم نہایت دقیق مسائل اور مشکل موضوعات پر عام فہم انداز اور سادہ الفاظ میں اظہار خیال کرنے پر غیر معمولی قدرت رکھتے تھے۔ اسلامیات، فلسفہ اور اقبالیات پر ان کی نظر نہایت وسیع تھی۔ کئی کتابوں کے علاوہ خلیفہ صاحب نے متعدد موضوعات پر بڑی تعداد میں مضامین بھی لکھے جن کا مطالعہ ان کے افکار و نظریات سے پوری طرح باخبر ہونے کے لیے ضروری ہے۔ چنانچہ ادارہ ثقافت اسلامیہ نے ان کے اردو اور انگریزی مضامین اور تقاریر شائع کرنے کا ایک جامع پروگرام بنایا ہے۔

خلیفہ صاحب کے اردو کے مضامین تین جلدوں میں مقالاتِ حکیم کے نام سے شائع کیے گئے ہیں۔ پہلی جلد میں اسلامیات اور دوسری جلد میں اقبالیات سے متعلق مضامین ہیں، اور تیسری جلد متفرق مضامین و تقاریر پر مشتمل ہے۔

جلد اول صفحات ۲۱۶، قیمت ۵/۵۰ روپے۔ جلد دوم صفحات ۲۸۲ قیمت ۵/۵۰ روپے

جلد سوم، صفحات ۲۱۹، قیمت ۵/۵۰ روپے۔

بننے کا پتہ

ادارہ ثقافتِ اسلامیہ، کلب روڈ لاہور